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Matematica. — Sulle eqwz:z’om’ z'ntegml/'. Nota VI di Pra

NaLLi, presentata dal Socio S. PINCHERLE.

costanti caratteristiche proprie relative a K(s,?)
) ) corrispondenti funzioni caratteristiche; sup-
se questo @ una costante ca-

21. Siano gy 4 s s e
o k(s) e Iy(s,t), Ials
poniamo che tra le m, sia contenuto lo zevo,
ratteristica propria.

Dimostreremo che le due costanti d e J. determinate: la prima al
n. 13 della Nota II e la seconda al n. 19 della Nota 111, soddisfano alla

: 1 ; : . o ek
disuguagliansa ~ = d . qualunque sieno 1 valori V ed X. Ci occuperemo

poi in particolare del caso in cui @ Ad=1 ().
92. Per potere parlare delle due costanti 4 e A bisogna supporre

Di(s,?) 0.

Ricordiamo la relazione (4) della Nota I:

b ~b
‘ f/n(S)/'.,.(s)dS=‘ Gnr(S) fmer(s) ds

“a
che lega le iterate di due funzioni go(s) € /o(S). © fissato », prendiamo
fo(v) = Bu(v . 8) , 90(0) = Dy(v, 1), dove s e ¢ si tengono costanti.
Avremo, per p<n2— 1 e ¢ >0,
fo(0) =Baep(t,5) + g(®) =Doui(v, 1),
quindi 'eguaglianza
b : ~b
( fo(0) gm—r(?) dv = ( fn=1(?) gm—n(”) dv
diventa

o .
| B,(v,s)Dn(v,?)dv= { B,(v , $) Dmnaa(¥, ) @V,

e siccome B,(v,s) non & altro che D,(v.s) e per la (24) della Nota II
si ha

b
| Dl(v . 8) Dm—n+1(2 + ¢) dy = Dm—n-c-:(" )= 'IC(S) Dm—n+l(3 ) l) s
a
sara
b
Dm—noi(s ] t) = /{(3) Dm~n+l(8 ] l) = ’ Bn(v il S) Dm(v L) t) dl) .
Ja
(*) A questo proposito non & inutile far notare che se zero & una costante carat-
teristica propria, il valore di d, determinato nella Nota II, non cambia introducendo

nella successione delle uy il termine zero, quando questo non & gia contenuto nella sue-

<cessione stessa.
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Facendo qui m = n=2r troviamo

w(0,5) Dep(v, 2)

2 7 dy .

(41) Dy(s , £)— &(s) Dy(s , &) = (k)" fb L

Se fosse hd <1, siccome 1'integrale del secondo membro al tendere di »

b
ad oo converge in media verso { B(v,s)D(v, ¢)dv, il secondo membro
U

della (41) convergerebbe in media verso zero, quindi si avrebbe
b
Do(s, ) — #(s) Di(s, ¢) =0, cioé f Di(v, S)T)I(Z) ,0)dv=20

¢ ftinalmente D,(s, ?) =0, contrariamente al supposto.

Sard dunque hd = 1, come volevamo dimostrare.

Supponiamo ora kd =1.

Dalla (41) si concluderebbe ancora Ds(s, ) — A(s) Di(s, ) =0 se una
delle due funzioni B(s,?), D(s,¢) fosse nulla: queste due funzioni saranno
dunque entrambe non identicamente nulle. La (41) ci da, facendo tendere
r ad o,

b b
(42) ( D,(v,s) Di(v,?)dv= ( B(v,s) D(v,?) dv .

g

Se una sola delle due costanti == ]”ﬁ & costante caratteristica relativa a
K(s,?) e k(s), siccome 1/d D(s,?) e {/AB(s,?) (f/d e ¥/I avendo lo stesso
segno) sono entrambe funzioni carattéristiche corrispondenti alla costante Vd,
ayremo

V?lD(s.t):j’ﬁB(s,t)=F(s,t)
e la (42) ci dard

b b
(*Div,8) Do dv = [ T(o.9)T(v,0)dv.

Ma si deve anche avere \_.
b b ‘
f D\(v,s) IL(v.?) dv:f K(v,s)'(v,t)dv, ;
a a !
quindi ‘
b 3 i
( Dy(v,s) L(v,t)dv= (1/,1 — /c(s)) L(s,t)

¢ finalmente

b b
f D,(v,s)l”(v.t)dv=f I(v,s)L(v,!)dv.
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Sard dunque

Jw(Dl(v ,§) —I(v,s) (Dy(v,t) —T(v,¥)dv=0,

0i08
(43) Dy(s,?)=1TI(s,?).
Supponiamo ora che { d e —1/d siano entrambe costanti caratteristiche

relative a K(s, ?) e A(s).
Avremo allora

Y/dD(s,t)=TI'(s,t)—TI"(s,¢),

dove I'(s,?) e I'"(s,t) sono le funzioni caratteristiche relative a K(s, ¢)

e k(s) corrispondenti alle costanti { d e —1 J, ed analogamente

VhB(s,8)=TI'(s,{)—TI"(s.0),
/d & 1/h essendo prese con lo stesso segno.

b
Per la relazione: ( I'(v,s)T"(v,t)dv =0, si avrd dalla (42)

b b b
L Dy(v,5) Dy(v, ¢) JUZ»‘ I'v,s)I'(v,1) dv+f I'(v,8) (v, ) dv.

Ma si ha

(bDl(v ) I, ¢) dv =fbK(v ) TM'(v,8)dy ,
cioé £ ;

M[bD,(v 1 8) (v, t) do=(y/d — k(s)) T'(s , 1),
od anche

b b
j‘ DL(UsS)F'(U.t)(ﬁ):n( I'(v,8) (v, ¢t)do,

ed analogamente

| b b
!F. j D,(v,:)I‘"(v,t)dv:f r'(v,s)I"(v,t)dy .
< ’ a a
[ | Sara percid
\') b
\\ f (Di(v48) — (v, 5)—T"(v, 8)) (Dy(v, ) — I'(v, £) — I"(9, &)) dpy — 0
; ciod
(44) D,(s,t)=}“’(s,t)+1‘”(s‘{),
5
I
i
{
‘.LM—'-. —_— e T g e

e it -
e i e e R S




— 203 —

23. Inversamente, se vale la (43), I'(s,?) essendo la funzione carat-
teristica corrispondente ad una costante w,o se vale la (44), I'(3,¢) e
I'"'(s, t) essendo le funzioni caratteristiche corrispondenti a due costanti
we—m, s ha hd=1.

Infatti, se vale la (43) si ha: D,(s, ) = p"! I(s,¢t) e

b b
ff DE(s, () ds d¢

dn: b b =ﬂ!‘ d=]imd,,_—_ﬂz;
[ Di_i(s, t) ds dt n==

ffB?,s t) ds dt

S
f B*_.s Hdsdr "

a

h = lim #, :—12,
n=ow w

quindi hd = 1.
Se vale la (44) si ha: D,(s,?) ="' I'(s 1) + (— p)y*~ I'"'(s, f),

b b
e di qui, essendo ( ‘ I'(s,t)T"(s,t)ds dt =0, si trae dy=p?,d=p

“a

_ (N 1\"!
Si ha anche: B,(s,?) = (;) I'(s,? -4 (—— *) I'’(s, ¢), quindi

Abbiamo cosl trovato che quando & Ad =1 si ha

K(s, ) ~ w(s,2) 4+ I(s,?),

f_[x/s

ovvero

KWQ~§RWO+FWH+F%J

e K(s, ?) rientra dunque nella forma (11) della Nota I.
24. Facciamo qui alcune osservazioni sulle funzioni caratteristiche.
Se I'(s,t) é la funsione caratteristica relativa a K(s,t) e k(s)
corrispondente alla costante w ed n ¢ dispari,

R(s,?) = ("' + w"* &(2) + -+ £"Y(0)) T(s, ¢)

é la funsione caratteristica relutiva a K™(s 1) e k"(s) e corrispondente
alla costante p™ .

Renpiconti. 1919. Vol. XXVIII, 1° Sem.
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Lo stesso succede se n é pari e —p non & costante caratteristica
propria relativa a K(s.?) e k(s) ed é inollre R(s,?) == 0.

Se R(s,?) =0 u" @ costante caratteristica impropria relativamentes
a K"™(s,t) e £"(s).

Se n e pari e I'(s, 1), T"(s,1) sono le [unzioni caratteristiche
relative a K(s.t) e k(s) corrispondentt rispeitivamente alle costanti

we —u, se

R(s, 1) = (u"" + o™ 2 &(l) + - + A" ) L'(s, ) —
— (U™t —p () - —AT@) T (s, 0

non é identicamente nulla, u™ é costante caratterisitica propria relativa
a K™(s,2) e k"(s) ed R(s,?) ¢ la corrispondente funzione caratleristica.
Se R(s.t)=0, u™ é costanle caralleristica impropria relativa a
K™(s,t) e A"(s).
Inversamente: se R(s, ) é la funsione caratleristica relativa a K™(s, ¢)
e k"(s) corrispondente alla costante p" ed n & dispari,

I'(s i R(s,?)
(syt) = Wl 1 k() F - A0

¢ la funsione caratteristica relativa a K(s,t) e k(s) corrispondente alla
costante .
Se n é pari, st formino le due funsioni
1 Zbos
Ri(s, £) =ﬁ(‘“ R(s, t) + %(s) R(s, t) + [ K(s,v)R(v, ?) dv\, y
-y “a

b
Rs(s, ?) =31,7(y R(s, #)— &(s) R(s, t) — r K(s,»)R(v,?) dv) :

Se' sono entrambe non identicamente nulle m e —u sono- eostants
caratteristiche proprie relative a K(s,t) e k(s), e le corrispondenti fun-
zioni caratteristiche T''(s,t) e T'"(s, t) soddisfano alle equaglianze

(e +u kO + O (s )= Ris, 9,
(u" ' —wr k() 4 - — A (t)) T (s, ) = — R(s, ).

Se poi una sola delle due funsioni Ri(s,?) , Re(s,?) mon é nulla,
uno solo dei valor: pw e —p é costante caralteristica propria relativa a
K(s,?) ¢ k(s), e la corrispondente [unzione caratteristica soddisfa alla
prima o alla seconda delle precedenti relazioni, secondoche ¢ Ry(s, t) =0
o R,(s,¢) =0.




